

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Ralf Niedmers (CDU) vom 29.10.19

und Antwort des Senats

Betr.: **Wie hat sich die Anzahl an Kreuzfahrtschiffspassagieren im Hamburger Hafen entwickelt?**

Seit Jahren erfreut sich die Kreuzfahrtbranche weltweit einer immer größer werdenden Beliebtheit. Von diesem regelrechten Boom profitiert auch der Hamburger Hafen mit Hunderttausenden Kreuzfahrtschiffspassagieren jährlich. Im vergangenen Jahr verzeichnete der Hamburger Hafen 220 Anläufe von Kreuzfahrtschiffen, die insgesamt 915 000 Passagiere in die Stadt brachten. Damit wurde die Prognose von ursprünglich 880 000 Passagieren deutlich übertroffen.

In der Sitzung des Bürgerschaftsausschusses für Wirtschaft, Innovation und Medien am 22. Oktober 2019 gaben die Senatsvertreter an, dass sich der Trend zu immer größeren Kreuzfahrtschiffen jedoch allmählich gewendet zu haben scheint. Beliebter seien nun kleinere Schiffe mit weniger Passagieren.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der Hamburg Port Authority AöR (HPA) wie folgt:

1. *Wie viele Kreuzfahrtschiffe haben von 2016 bis zum Ende des 3. Quartals 2019 den Hamburger Hafen angelaufen? Bitte quartalsweise angeben.*

	2016	2017	2018	2019
1. Quartal	8	18	14	15
2. Quartal	71	74	83	81
3. Quartal	64	83	78	75
4. Quartal	28	23	37	/

2. *Wie viele Passagiere kamen mit den in 1. genannten Kreuzfahrtschiffen nach Hamburg? Bitte quartalsweise angeben.*

	2016	2017	2018	2019
1. Quartal	30 084	104 448	48 198	47 981
2. Quartal	259 323	299 582	348 741	324 622
3. Quartal	284 504	322 516	370 675	311 710
4. Quartal	146 365	86 720	132 943	/

3. *Welche aktuellen Prognosen gibt es bezüglich Kreuzfahrtschiffspassagiere für das laufende Jahr 2019 sowie für die Jahre 2020 und 2021?*
4. *Geht der Senat davon aus, dass die Kreuzfahrtschiffspassagierzahlen für 2019 in Hamburg sinken werden?*

Für das Jahr 2019 werden circa 800 000 Passagiere erwartet. Für die Jahre 2020 und 2021 ist aktuell von einem in etwa gleichbleibenden Niveau auszugehen.

5. *Wie bewertet der Senat beziehungsweise die zuständige Behörde die zuvor beschriebene Trendentwicklung und mit welchen Auswirkungen ist dadurch künftig zu rechnen?*

Der Kreuzschifffahrtsstandort Hamburg entwickelt sich auf einem guten Niveau. Das Kreuzschiffahrtsgeschäft unterliegt gewöhnlich Schwankungen, auf welche die Marktteilnehmer eingestellt sind. Das hohe Niveau der erwarteten Passagiere ist ein Indikator für die positiven volkswirtschaftlichen Auswirkungen der Kreuzschiffahrt auf Tourismus und Hafen.